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„Kładka pakoska” wyremontowana!
Przypomnijmy, próby ustalenia kto jest właścicielem tzw. kładki pakoskiej trwały kil-

ka lat. Zdaniem miasta obiekt ten powinien przejąć Zarząd Dróg Wojewódzkich lub Po-
wiat Inowrocławski. Skoro jednak ostatecznie nie ustalono właściciela, to nie było wia-
domo kto odpowiada za remonty wiaduktu, który jest jedyną drogą, aby pieszo dostać 
się z ul. Pakoskiej do centrum miasta. W sierpniu 2008 r. Powiatowy Inspektor Nadzo-
ru Budowlanego zamknął kładkę ze względu na jej zły stan techniczny. Wywołało to 
oburzenie mieszkańców, z którymi w pobliżu wiaduktu spotkał się m.in. Prezydent Ino-
wrocławia Ryszard Brejza oraz ówczesny Wojewoda Kujawsko-Pomorski Rafał Bru-
ski jako reprezentant Skarbu Państwa. Wtedy ponownie zarówno Zarząd Dróg Wo-
jewódzkich jak i Powiat Inowrocławski odmówiły przejęcia tzw. kładki pakoskiej, de-
klarując jedynie wsparcie finansowe. W tej sytuacji Prezydent Inowrocławia, chcąc  
z myślą o mieszkańcach rozwiązać problem, zadeklarował przejęcie kładki przez mia-
sto. Jednocześnie wojewoda Rafał Bruski przyznał, ze problem z ustaleniem właścicie-
la wynika z błędu urzędnika sprzed dziesięciu lat. We wrześniu 2008 r. radni miejscy 
wyrazili zgodę na bezpłatne nabycie prawa własności tej nieruchomości. Do momen-
tu oficjalnego przekazania kładki, miasto nie mogło jej remontować. Z pomocą przy-
szło wojsko, które zabezpieczyło wiadukt na tyle, że przeprawa mogła być ponownie 
otwarta. Ostatecznie, kładka została przekazana miastu 12 listopada 2009 r. Tego dnia, 
podczas spotkania na kładce, wojewoda wręczył prezydentowi stosowne dokumenty.

Generalny remont kosztował ok. 2,4 mln zł. Miasto pozyskało na ten cel z tzw. 
schetynówek nieco ponad 1 mln zł. Z budżetu miasta przekazano ok. 870 tys. zł.  
W kosztach remontu partycypowali także: Marszałek Województwa Kujawsko-Po-
morskiego (300 tys. zł), Powiat Inowrocławski (180 tys. zł) i Gmina Inowrocław (20 
tys. zł). Zakres prac obejmował m.in. remont pomostu, konstrukcji nośnej, schodów, 
zabezpieczenie antykorozyjne stali, umocnienie skarp, zamontowanie nowego oświe-
tlenia, uregulowanie kwestii odprowadzenia wód opadowych, budowę chodników, 
ścieżki rowerowej oraz parkingu na dwadzieścia miejsc. Symbolicznym zakończeniem 
remontu było uroczyste otwarcie kładki 1 grudnia.

Po latach sporów o to kto jest właścicielem, zamknięciu traktu ze względu na jego zły stan techniczny, staraniach Prezydenta Inowrocławia o to, aby miasto mogło prze-
jąć kładkę, w końcu dało się wyremontować przejście łączące ul. Pakoską z pozostałą częścią miasta. 

Fot. Beata Zarzycka

„Kładka pakoska” przed remontem...

...i po zakończeniu inwestycji.Wybudowano dwadzieścia nowych miejsc parkingowych.

Zakres prac obejmował m.in. remont pomostu.
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Inwestycje. Co? Gdzie? Kiedy? 
Poniżej prezentujemy opracowany przez Wydział Inwestycji, Rozwoju Gospodarczego i Funduszy Europej-

skich wykaz prac, które są w przygotowaniu, w trakcie realizacji bądź zostały zakończone. 

Wylądował kolejny „Orlik”

Przygotowywane dokumentacje projektowe:
- ścieżka rowerowa od ul. Ludwika Błażka do al. 800-lecia Ino-
wrocławia.

Procedury przetargowe 
(trwające i w przygotowaniu):

- wykonanie dokumentacji projektowych przebudowy ulic: Bo-
lesława Leśmiana, Modrakowej, Rucianej, Objazdowej, Skrytej, 
Wapiennej, Plebanka, Przypadek, Poprzecznej, Młyńskiej, Sta-
re Miasto, Genowefy Jaworskiej, Pawła Cymsa i Maksymiliana 
Gruszczyńskiego.

Inwestycje w trakcie realizacji oraz takie, 
których realizacja wkrótce się rozpocznie:

- budowa ulic: Zielonej, Gronowej i Morelowej (rozpoczęcie ro-
bót uzależnione od warunków atmosferycznych),
- zaprojektowanie i wykonanie pijalni wód mineralnych, 
- przebudowa stadionu miejskiego przy ul. Macieja Wierzbiń-
skiego, 
- budowa kanalizacji sanitarnej i deszczowej oraz sieci wodocią-
gowej w strefie zachodniej Inowrocławskiego Obszaru Gospo-
darczego przy ul. Pakoskiej, 

- wykonanie modelu średniowiecznego klasztoru franciszkanów,
- zaprojektowanie i wybudowanie solankowego basenu rekre-
acyjnego (w pobliżu hotelu „Park”), 
- wykonanie oświetlenia ul. Słonecznikowej,
- iluminacja zimowa w Parku Solankowym, 
- nasadzenia w nowej części Parku Solankowego (ogrody zapa-
chowe),
- wykonanie tablic upamiętniających osoby, które zasadziły pa-
miątkowe drzewa w Solankach, 

Inwestycje zakończone:
- wykonanie oświetlenia ulic: Chabrowej i Brzozowej,
- modernizacja tzw. kładki pakoskiej, 
- budowa budynku socjalnego przy ul. Wojska Polskiego, 
- budowa drogi dojazdowej wewnętrznej w strefie północnej 
Inowrocławskiego Obszaru Gospodarczego (w rejonie ul. Karo-
la Marcinkowskiego) wraz z budową kanalizacji sanitarnej i desz-
czowej, sieci wodociągowej i oświetlenia, 
- budowa boiska wielofunkcyjnego w ramach rządowego pro-
gramu „Moje Boisko – Orlik 2012” przy Gimnazjum nr 2, 
- modernizacja i rozbudowa sieci monitoringu miejskiego. 

- Polska Agencja Prasowa przyznała naszemu miastu 
„Paszport Europejczyka”. Jest to wyróżnienie , które co 
miesiąc otrzymują cztery gminy w Polsce. W ten sposób 
nagradzana jest współpraca z Parlamentem Europejskim, 
a także zaangażowanie w szeroko rozumiane sprawy eu-
ropejskie. Inowrocław dostał to wyróżnienie za promo-
cję miasta podczas European Week of Regions and Cities 
„Open Day” w Brukseli, 
- rozstrzygnięto konkurs na zdjęcia do kalendarza na  
2012 r., który niebawem zostanie wydany przez nasze mia-
sto i Inowrocławską Lokalną Organizację Turystyczną. W su-
mie dziewiętnastu uczestników zgłosiło ponad sześćdziesiąt 
fotografii. Jury przyznało cztery równorzędne wyróżnienia. 
Otrzymali je: Dariusz Bednarek, Stanisław Dudek, Kornel 
Pawłowski i Katarzyna Wiśniewska. Gratulujemy!, 
- Społeczny Komitet Akcja Dobroczynna „Dać Dzieciom 
Radość” pomógł kolejnym młodym inowrocławianom po-
trzebującym kosztownego leczenia. I tak dofinansowano 
turnus rehabilitacyjny dla Angeliki chorującej na retinopa-
tię i wodogłowie, opłacono zajęcia z hipoterapii dla Jakuba 
chorującego na mózgowe porażenie dziecięce, zakupiono 
środki medyczne dla Aleksa urodzonego z wadą central-
nego układu nerwowego i dla Jakuba cierpiącego na rzad-
ką chorobę genetyczną. „Dać Dzieciom Radość” działa od 
2004 r. Kieruje nim Grzegorz Kaczmarek, a honorowy 
patronat sprawuje Prezydent Inowrocławia Ryszard Brej-
za. Każdy kto chciałby wesprzeć akcję bliższe informacje 
znajdzie na stronie internetowej www.akcjadzieciom.pl,
- Prezydent Inowrocławia gościł niedawno w ratuszu spor-
towców reprezentujących nasz region w Finale Pucharu 
Polski Family Nordic Walking Cup 2011. Gratulacje odebrali: 
Elżbieta Wojciechowska (zajęła I miejsce na dystansie 20 
km), Tomasz Kubiak (I miejsce na dystansie 20 km), Zbi-
gniew Buraczewski (I miejsce na dystansie 10 km), Wio-
letta Woźniak (II miejsce na dystansie 10 km),  Adam 
Markiewicz (III miejsce na dystansie 10 km), Bernadet-
ta Tuszyńska (I miejsce w kategorii open osób niepełno-
sprawnych i III miejsce na dystansie 5 km) oraz  Joanna 
Zwierz (II miejsce na dystansie 5 km), 
- przypominamy, że przy inowrocławskim Wydziale Zarzą-
dzania i Nauk Społecznych Wyższej Szkoły Gospodarki w 
Bydgoszczy działa Punkt Informacyjny Komisji Europejskiej 
Europe Direct, gdzie można m.in. skorzystać z bezpłatnych 
konsultacji z ekspertem ds. funduszy europejskich. Bliższe 
informacje: ul. Poznańska 43, e-mail: europe_direct_ino-
wroclaw@byd.pl, tel.  52-56-70-090, wew. 406,
- zima to czas szczególnie trudny dla bezdomnych. Chcąc 
uchronić takie osoby przed zamarznięciem, należy kontak-
tować się z odpowiednimi służbami: Strażą Miejską – tel. 
986, policją – tel. 997, Miejskim Ośrodkiem Pomocy Spo-
łecznej – tel. 52-35-33-667. Bezdomni w Inowrocławiu 
mogą uzyskać schronienie w Towarzystwie Pomocy im. 
Świętego Brata Alberta (ul. Jacewska 118),
- w inowrocławskim kole Polskiego Związku Niewidomych 
odbył się turniej w warcabach stupolowych, czyli takich, 
które są przystosowane dla osób niewidomych. Zwycięz-
cą turnieju został Stanisław Ratajczak, drugie miejsce za-
jął Ryszard Grześkowiak, a trzecie – Zdzisław Domiń-
ski. Gratulujemy!, 
- 7 i 8 grudnia przed halą widowiskowo-sportową usta-
wiony zostanie mammobus, w którym wykonywane będą 
bezpłatne badania mammograficzne. Z oferty mogą sko-
rzystać panie w wieku od 50 do 69 lat, które nie miały wy-
konanych takich badań w ciągu ostatnich dwóch lat. Reje-
strować się można telefonując pod nr: 58-325-76-02 lub 
58-325-76-05,
- Przedszkole Niepubliczne „Pod Tęczą” jako jedyna taka 
placówka w naszym mieście uzyskało Krajowy Certyfi-
kat Lokalnego Centrum Aktywności Ekologicznej (LCAE). 
Przedszkole posiada również Międzynarodowy Certyfikat 
Zielonej Flagi. Certyfikaty przyznaje kapituła pod honoro-
wym patronatem Ministerstwa Edukacji Narodowej i Mi-
nisterstwa Środowiska. Wyróżnienia przyznawane są na 
rok szkolny, mają motywować do rozwoju inicjatyw eko-
logicznych.

Kolejny „Orlik” wylądował w Inowrocławiu! Na terenie Gimnazjum nr 2 zakończono budowę kompleksu boisk w ra-
mach rządowego programu „Moje Boisko – Orlik 2012”.  Obiekt składa się z boiska do piłki nożnej o wymiarach 62 x 30 m 
z nawierzchnią ze sztucznej trawy oraz boiska wielofunkcyjnego do siatkówki i koszykówki (32,10 x 19,10 m) z nawierzch-
nią poliuretanową. Ponadto jest tam budynek zaplecza socjalnego (szatnie, natryski) przystosowany dla osób niepełno-
sprawnych. Wybudowano chodniki, a cały teren oświetlono. Jest to już czwarty taki obiekt powstały na terenie szkół pod-
ległych Prezydentowi Inowrocławia (dzieci i młodzież korzystają już z „Orlików” przy SP 4, 6 i 11). W przyszłym roku plano-
wane jest wybudowanie podobnych boisk przy Gimnazjum nr 4. Warto przypomnieć, iż są to inwestycje finansowane po 
równo z budżetu: miasta, państwa i urzędu marszałkowskiego.

Fot. Beata ZarzyckaPierwszy mecz rozegrali uczniowie Gimnazjum nr 2.

Oficjalnego otwarcia dokonali: od lewej Prezydent Inowrocławia Ryszard Brejza, wicemini-
ster sportu i turystyki Ryszard Stachurski oraz reprezentujący marszałka Rafał Szczerkowski.Piłka jest, zawodnicy czekają.
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Rozpoczęła się akcja „Zima”. Plan zimowego utrzymania dróg gminnych w Inowrocławiu obowiązywać będzie 
do połowy kwietnia przyszłego roku.

Mimo wyjątkowo w tym roku sprzyjającej aury, drogowcy są już przygotowani na pierwszy atak zimy. Ze śniegiem i lo-
dem na miejskich ulicach będą musieli uporać się pracownicy Przedsiębiorstwa Robót Drogowych INODROG, natomiast 
chodniki będą pod nadzorem Zakładu Robót Publicznych. 

Do dyspozycji jest już sprzęt gotowy do pracy w terenie – 5 samochodów samowyładowczych, 4 pługi, 3 ła-
dowarki, 3 koparko-ładowarki  a także  piaskarki, solarki, rozsypywarko-solarki, równiarki oraz tradycyjny ręcz-
ny sprzęt do odśnieżania. Miejskie ulice będą systematycznie patrolowane i kontrolowane, by właściwy sprzęt tra-
fił tam, gdzie jest konieczny, w możliwie najkrótszym czasie. W sezonie 2011/2012 Urząd Miasta Inowrocławia bę-
dzie utrzymywać 46 km. jezdni  oraz 57 tys. m kw. chodników i ścieżek rowerowych. Środki jakie planuje przeznaczyć 
na ten cel to 42 tys. zł w 2011 r. i 500 tys. zł w 2012 r. To zapewni przejezdność i bezpieczne warunki użytkownikom dróg. 
Warto przypomnieć, że główne ulice w mieście podlegają nie prezydentowi, ale Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Auto-
strad, Zarządowi Dróg Wojewódzkich podlegającemu marszałkowi województwa oraz Zarządowi Dróg Powiatowych pod-
ległemu staroście. Nie brakuje też dróg wewnętrznych administrowanych np. przez Kujawską Spółdzielnię Mieszkaniową 
czy Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej. 

Obok publikujemy szczegółową listę dróg krajowych, wojewódzkich, krajowych i powiatowych w Inowrocławiu. Pozo-
stałe administrowane są przez miasto (z wyjątkiem dróg wewnętrznych bez nazwy – zwykle osiedlowych uliczek, zarzą-
dzanych głównie przez KSM, PGKiM i wspólnoty mieszkaniowe). Dokładny wykaz znaleźć można też na stronie interneto-
wej www.inowroclaw.pl. Oto numery telefonów, pod które należy dzwonić chcąc zgłosić ewentualne problemy z zimowym 
utrzymaniem dróg w naszym mieście: drogi krajowe – tel. 52-35-79-091, wojewódzkie – tel.52-35-74-261, powiatowe – tel. 
52-35-37-228 oraz gminne – tel. 52-35-55-217 i 52-35-55-219.                                                                                      Anna Patyk

Drogowcy przygotowani do zimy Drogi krajowe – ulice: Szosa Bydgoska, Dworcowa, Stani-
sława Staszica, Poznańska (od ul. Górniczej do granic miasta), 
Toruńska (od ul. Bpa Antoniego Laubitza do granic miasta), 
Bpa Antoniego Laubitza. 

Drogi wojewódzkie – ulice: Kruśliwiecka, Pakoska, Działo-
wa, Jacewska (od ul. Toruńskiej do ul. Działowej), Św. Ducha 
(od ul. Działowej do granic miasta).

Drogi powiatowe – Al. Mikołaja Kopernika, al. Niepodległo-
ści, al. Okrężna (na odcinku pomiędzy ul. Dworcową i Ks. Pio-
tra Wawrzyniaka), ulice: Batkowska, Bolesława Krzywouste-
go, Cegielna, Dubienka, Gen. Władysława Sikorskiego, Jacew-
ska (od ul. Działowej do granic miasta), Karola Marcinkow-
skiego, Ks. Piotra Wawrzyniaka, Macieja Wierzbińskiego, Ma-
rii Skłodowskiej-Curie, Marulewska, Mątewska, Miechowicka, 
Orłowska, Poznańska (od ul. Szerokiej do ul. Górniczej), Prezy-
denta Franklina Roosevelta, Prezydenta Gabriela Narutowicza, 
Rąbińska, Solankowa, Stanisława Przybyszewskiego, Szymbor-
ska (od ul. Świętokrzyskiej do ul. Andrzeja oraz od ul. Górni-
czej do ul. Stanisława Przybyszewskiego), Średnia, Św. Ducha 
(od ul. 3 Maja do ul. Działowej), Świętokrzyska, Toruńska (od  
ul. Królowej Jadwigi do ul. Bpa Antoniego Laubitza), Wojska 
Polskiego, Wielkopolska, Władysława Reymonta. 

Pozostałe ulice, które posiadają nazwę są drogami gmin-
nymi

Od poniedziałku do piątku pięć premier programów 
poświęconych temu co się aktualnie dzieje w naszym 
mieście, a w weekendy powtórki – tak w skrócie moż-
na opisać propozycję, którą przygotowano dla odbior-
ców telewizji kablowej.  Początek emisji już w grudniu 
na ogólnopolskim kanale amazing.tv.

Premiery prezentowane są od poniedziałku do piątku  
w godz. 17.15-17.40. Powtórki planowane są tego samego 
wieczoru – dwa razy, następnego dnia rano – raz oraz w week-
endy. Program nazwano „Magazyn Miejski Inowrocław”. Bę-
dzie on także głównym elementem oferty Telewizji Miejskiej 
– Inowrocław, której programy będą emitowane poprzez 
internet (za pośrednictwem portalu www.inowroclaw.pl).  
W tzw. ramówce są newsy, relacje z najważniejszych wyda-
rzeń kulturalnych w mieście, tematy gospodarcze. Z pew-
nością nie zabraknie m.in. informacji o planowanych inwe-
stycjach, rozmów o najistotniejszych sprawach. Zawiedze-
ni nie będą także miłośnicy sportu. Poza newsami, w ponie-
działki planowana jest emisja programu „Sztuka bez granic”, 
we wtorki – „Magazyn kulturalny”, środy – „Magazyn spor-
towy”, czwartki – „Kwadrans z ratusza”, piątki – „Co słychać  
w mieście?”. Istnieje możliwość publikacji reklam. Konce-
sję na emisję otrzymała firma Tele Top Multimedia Polska, 
a producentem programów jest Kujawskie Centrum Kultury. 

Rusza Telewizja Miejska!

Firma Cronimet zajmuje się m.in. produkcją wsadów hutniczych do pieców w hutach na całym świecie. W trakcie przygotowa-
nia powstają ścinki złomu, które dzięki sprasowaniu w specjalnej paczkarce zajmują kilkakrotnie mniej miejsca, co oznacza, że moż-
na ich przewieźć dużo więcej. W ten sposób zwiększa się wydajność firmy, która niedawno zainwestowała w nowe urządzenie słu-
żące właśnie do prasowania ścinek złomu. Paczkarka kosztowała ok. 3,5 mln zł. Zakup był współfinansowany ze środków Unii Eu-
ropejskiej. Na zdjęciu: podczas uroczystości oficjalnego uruchomienia nowej prasy hydraulicznej, Gregor Moj członek zarządu fir-
my, wzorem ceremonii stosowanych podczas wodowania statków, za chwilę rozbije butelkę szampana o maszynę. 

Sprasują ścinki złomu

Fot. Piotr Szczygieł

Obchody święta 2. Inowrocławskiego  Pułku Komunikacyjnego miały w tym roku charakter szczególny. Odby-
wały się bowiem poza murami koszar – na inowrocławskim Rynku. 

Tym samym powrócono do tradycji sprzed II wojny światowej, kiedy wojsko świętowało wraz z lokalną społecznością, 
utożsamiając się z miastem. Po raz kolejny można było przekonać się jak trwała jest więź pułku z Inowrocławiem, którą pod-
kreślał w swoim wystąpieniu dowódca  jednostki, płk Artur Talik. Prezydent Inowrocławia Ryszard Brejza dziękował za 
owocną współpracę z samorządem i działalność na rzecz mieszkańców miasta. 

Podczas uroczystego apelu wręczono odznaczenia wojskowe. Gwiazdą Iraku wyróżniony został plut. Jarosław Karnia. 
Gwiazdę Afganistanu dostali: ppłk. Sławomir Strzelecki i pkt Sebastian Nowak. Srebrny medal „Za zasługi dla obronno-
ści kraju” otrzymał st. sierż. Adam Trześniewski, a brązowy medal „Za zasługi dla obronności kraju” – kpt. Jacek Kuchar-
czyk. Na stopień kapitana mianowany został Tomasz Koziński, porucznika – Radosław Lewandowski, starszego sierżan-
ta – Mirosław Sikora, sierżanta – Dariusz Roszkowski, plutonowego – Jakub Wilczyński, kaprala – Marcin Jeznach. 
Odznaką „Przyjaciel 2. Pułku Komunikacyjnego” wyróżnieni zostali: Ryszard Jagodziński, Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych 
im. Kazimierza Wielkiego w Kruszwicy i Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych im. Jana Pawła II w Kościelcu.

Ponadto zaprezentowano musztrę paradną. Młodzież z klubu pułkowego w spektaklu teatralnym przybliżyła zgroma-
dzonym na Rynku postać patrona jednostki – gen. Jakuba Jasińskiego. Jednak największym zainteresowaniem, jak zwykle 
przy takich okazjach, cieszył się sprzęt wojskowy. Uzbrojenie i specjalistyczne urządzenia demonstrowali żołnierze z Inowro-
cławia, Bydgoszczy i Torunia, którzy chętnie odpowiadali na liczne pytania. Nie tylko miłośnicy militariów podziwiali z bliska  
amerykańskiego Hummera czy Kołowy Transporter Opancerzony Rosomak. Każdy mógł też przetestować przyrządy wyko-
rzystywane przez 6. Samodzielny Oddział Geograficzny z Torunia, a także inowrocławskich  saperów. Służbę w armii pro-
mowała Wojskowa Komenda Uzupełnień. Ciepłą atmosferę spotkania na Rynku podgrzewała serwowana tradycyjna woj-
skowa grochówka. 

Wspólne świętowanie to znakomita okazja nie tylko do rodzinnych spacerów i spotkań, ale także do umacniania więzi 
społecznych budowanych poprzez tradycję patriotyczno – wojskową.                                                                                      Anna Patyk

Świąteczny powrót wojska na Rynek

Fot. Beata Zarzycka
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Półtora miesiąca, zamiast planowanych trzech, potrzebowali żołnierze z 2. Ino-
wrocławskiego Pułku Komunikacyjnego im. Jakuba Jasińskiego, aby wybudować 
nowy mostek na stawie w Solankach. 

Dzięki porozumieniu podpisanemu przez Prezydenta Inowrocławia Ryszarda Brejzę 
i Dowódcę 2. IPK płk. Artura Talika, żołnierze zdobywając doświadczenie przysłużyli się mia-
stu, które jedynie zapłaciło za potrzebne materiały, zapewniło zaplecze. Wojsko rozebrało sta-
rą konstrukcję mostku i od podstaw (m.in. wymieniono pale, konstrukcję metalową, ułożono 
deski i zamontowano balustrady) wybudowało nową. O tym, że trakt prowadzący do tężni 
solankowej budowali nasi żołnierze informuje spacerowiczów tablica umieszczona przy wej-
ściu na mostek. W uroczystym otwarciu traktu wzięli udział m.in.: Poseł na Sejm RP Krzysz-
tof Brejza, Szef Inżynierii Wojskowej gen. bryg. Bogusław Bębenek oraz płk. Artur Talik. 

Prezydent Inowrocławia wręczył żołnierzom i pracownikom 2. IPK, którzy budowali mo-
stek, podziękowania. Otrzymali je: mjr Piotr Pytel (kierownik budowy), kpt. Maciej Gacz-
kowski, chor. Grzegorz Zemke, st. kpr. Damian Grabski, st. szer. Dawid Migocki, st. szer. 
Mariusz Kowalski, szer. Tomasz Golarz, st. szer. Łukasz Grzeszak, st. szer. Marcin Ma-
zurkiewicz, st. szer. Mikołaj Paczkowski, st. sierż. Ryszard Stołowski, st. szer. Bartosz 
Budny, st. szer. Łukasz Chełminiak, mł. chor. Wiesław Gościnny, st. szer. Przemysław 
Ornatek, szer. Łukasz Marciniak, plut. Daniel Dobrogoszcz, st. szer. Michał Badziński, 
szer. Krzysztof Kurowski, st. szer. Marcin Trendewicz, st. szer. Sebastian Nawrocki, 
szer. Roland Gurski, st. szer. Marcin Sampławski, plut. Krzysztof Jankowski, plut. Zbi-
gniew Woźniak i Tomasz Michalak.                                                                                         (bez)

Wojsko w służbie miastu

CZESŁAW DRĄŻKOWSKI (1914-2011)
2 listopada zmarł Czesław Drążkowski, ostatni żołnierz 59 Pułku Pie-

choty Wielkopolskiej (przedwojennej jednostki stacjonującej do 1939 r. 
w Inowrocławiu, obdarzonej Honorowym Obywatelstwem Miasta). 

Czesław Drążkowski urodził się 13 września 1914 r. Mając czterna-
ście lat zgłosił się na ochotnika do 59 Pułku Piechoty Wielkopolskiej, aby 
grać w jego orkiestrze. W 1937 r. ukończył Szkołę Podoficerską i awan-
sował na kaprala. Został skierowany do 8. kampanii strzeleckiej, która 

m.in. w czerwcu 1939 r. budowała umocnienia obronne w rejonie Ślesin-Nakło. We wrześniu 
1939 r. walczył w szeregach 3 batalionu. Ze swoim pułkiem przeszedł szlak bojowy aż po bi-
twę pod Bzurą. Bronił Warszawy. 

Po wojnie był m.in. dyrygentem orkiestry dętej huty „Irena”. W 1986 r. współorganizował 
I zjazd żołnierzy 59 PPW i Klubu Środowiskowego b. Żołnierzy 59 PPW, któremu przewod-
niczył. Był prezesem Koła nr 5 Związku Kombatantów RP i b. Więźniów Politycznych, człon-
kiem zarządu Związku b. Żołnierzy WP oraz Powiatowej Rady Kombatantów. Odznaczony 
Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski. W listopadzie 2000 r. otrzymał awans na 
podporucznika. 

Uroczystości pogrzebowe śp. Czesława Drążkowskiego odbyły się 8 listopada na cmen-
tarzu parafialnym w Wąbrzeźnie. 

Z żałobnej karty

Ks. kard. Bolesławowi Filipiakowi (1901-1078), związanemu z naszym miastem 
dziekanowi Roty Rzymskiej, poświęcona była sesja zorganizowana 17 listopada w In-
stytucie Prymasa Józefa Glempa. 

Kardynała wspominali abp Józef Kowalczyk Prymas Polski oraz ks. kard. Józef Glemp 
Prymas Polski Senior. O dzieciństwie i latach szkolnych duchownego spędzonych w inowro-
cławskim gimnazjum mówił Rafał Łaszkiewicz, dyrektor I Liceum Ogólnokształcącego im. 
Jana Kasprowicza. O wizji Kujaw opisanej w „Listach z Rzymu” opowiedziała Barbara Kasiń-
ska, kierownik Referatu Kultury i Promocji Urzędu Miasta Inowrocławia. Nie zabrakło także 
wątków osobistych przywołanych przez Danutę Teter, bratanicę Kardynała Filipiaka. Dzię-
ki uprzejmości rodziny duchownego możliwe było przygotowanie wystawy pamiątek związa-
nych z kardynałem. Pokazano m.in. zdjęcia, modlitewniki (w tym  ręcznie pisany z 1847 r.), re-
likwiarze, szaty liturgiczne, rękopisy, w tym korespondencję i przedmowę do kolejnego tomu li-
stów. Obecnie trwają prace związane z przygotowaniem publikacji zawierającej właśnie tę ko-
respondencję. Za zgodą rodziny Kardynała Filipiaka, książka prawdopodobnie zostanie wyda-
na w przyszłym roku dzięki współpracy Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu i In-
stytutu Prymasa Józefa Glempa.

Duchowny urodził się 1 września 1901 r. w Ośniszczewku. Uczył się w inowrocławskim gim-
nazjum (obecnie Liceum Jana Kasprowicza). W 1926 r. przyjął święcenia kapłańskie z rąk bi-
skupa Antoniego Laubitza. Studiował następnie w Papieskim Instytucie Świętego Apolinarego 
w Rzymie, gdzie w 1935 r. został doktorem obojga praw. Od 1935 r. przez kolejne 11 lat był se-
kretarzem osobistym i kapelanem prymasa Augusta Hlonda. Od 1947 r. przebywał w Watyka-
nie, obejmując coraz wyższe funkcje w administracji Stolicy Apostolskiej (od 1947 r. audytor,  
a od 1967 r. – dziekan Roty Rzymskiej). Papież Paweł VI wyniósł go do godności kardynalskiej. 
Zmarł 12 października 1978 r., cztery dni przed wyborem Karola Wojtyły na papieża.         (bez)

Wspomnienia o Kardynale Filipiaku

Inowrocław zajął trzecie miejsce  w ogólnopolskim konkursie „Wybory dla wszyst-
kich”, którego celem było wyróżnienie samorządów szczególnie dbających o wpro-
wadzenie ułatwień dla niepełnosprawnych wyborców.

Konkurs był jedną z akcji „Koalicji Sprawna Demokracja – Wybory dla wszystkich” zaini-
cjowanej przez Rzecznika Praw Obywatelskich oraz Program Trzeci Polskiego Radia. Partnera-
mi akcji zostali: „Gazeta Wyborcza” i „Newsweek”, a organizatorem konkursu – Fundacja In-
stytutu Rozwoju Regionalnego. – Ideą konkursu było wyłonienie samorządu, który organizu-
je wybory nie tylko wypełniając minimum praw zapewnionych osobom niepełnosprawnym 
w przepisach, ale docelowo stara się zorganizować wybory w taki sposób, aby osoby niepeł-
nosprawne i starsze mogły zagłosować bez przeszkód, jak również dąży do zaktywizowania 
tych, którzy do tej pory ze względu na istniejące bariery nie uczestniczyli w wyborach – po-
wiedział „Naszemu Miastu Inowrocław” Jacek Zadrożny z FIRR. 

Komisja konkursowa oceniała aplikacje oraz recenzje działań samorządów przygotowa-
ne przez partnerów społecznych gmin. W przypadku naszego miasta takiej oceny dokona-
li przedstawiciele inowrocławskiego koła Polskiego Związku Niewidomych. Wśród ułatwień  
z jakich mogli skorzystać w naszym mieście niepełnosprawni podczas ostatnich wyborów 
parlamentarnych, warto wymienić m.in. zapewnienie bezpłatnego dojazdu do lokalu wybor-
czego pojazdem przystosowanym do przewozu osób niepełnosprawnych, podjazdy, kabiny 
dostosowane np. do potrzeb wyborców poruszających się na wózkach inwalidzkich oraz sła-
bo widzących, którzy mogli także skorzystać z lup i specjalnych nakładek. 

Zgłoszenia oceniali: Andrzej Szałach, Prezes Polskiego Forum Osób Niepełnosprawnych, 
Sławomir Piechota, poseł i jednocześnie autor nowych rozwiązań legislacyjnych w obszarze 
prawa wyborczego, Alina Wojtowicz-Pomierna, Dyrektor w Biurze Pełnomocnika Rządu 
ds. Osób Niepełnosprawnych, Aleksander Waszkiewicz, Prezes Fundacji Instytut Rozwo-
ju Regionalnego i Marta Lempart, ekspert Rzecznika Praw Obywatelskich z Towarzystwa Po-
mocy Głuchoniewidomym. Rywalizację wygrał Ciechocinek. Nasze miasto zajęło trzecie miej-
sce. Wkrótce planowany jest przyjazd do Inowrocławia przedstawicieli organizatorów kon-
kursu i oficjalne wręczenie nagrody.                                                                                             (bez)

Wybory dobrze przygotowane

Fot. Beata Zarzycka

– Naszym celem jest pomoc rodzicom w wychowaniu swoich pociech. Chcemy to 
realizować poprzez bezpośrednią pracę z dziećmi i młodzieżą oraz wsparcie rodzi-
ców w ich pracy wychowawczej – mówią przedstawiciele Centrum Edukacji „Stru-
mień” przy inowrocławskiej bazylice, prowadzonego przez Katolickie Stowarzy-
szenie „Służyć Życiu” im. ks. Wojciecha Dzierzgowskiego. 

Instytucja zainicjowała swoją działalność we wrześniu br. W planach, obok Centrum 
Edukacji, ma funkcjonować m.in. klub seniora, centrum turystyczne, herbaciarnia romań-
ska, bawialnia dla dzieci oraz noclegowania wakacyjna. Szansą na promocję wielu przed-
sięwzięć jest projekt powstania parku dziedzictwa kulturowego, uwzględniającego przede 
wszystkim romańską bazylikę, historyczny cmentarz, Centrum Edukacji oraz cyfrową plat-
formę wizualną. 

Aktualna oferta uwzględnia m.in. naukę języków obcych, przygotowanie do egzami-
nów gimnazjalnych i maturalnych oraz kształcenie wokalne – lekcje śpiewu rozrywkowego 
lub operowego z interpretacją tekstu.

Zainteresowanym bogatą ofertą edukacyjną wszelkich informacji udziela sekretariat 
czynny w poniedziałki, środy i piątki od 15.00 do 18.00 (tel. 52-35-73-131, 783 122 978). 
Więcej informacji na stronie internetowej: www.strumien.org.                                           (JN)

Strumień w sercu miasta
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Inowrocławianie uczcili 93. rocznicę odzyskania przez Polskę niepodległości. W kościele pw. Zwiastowania NMP odprawiona została msz św. w intencji Ojczyzny. Koncelebrował ją biskup 
Wojciech Polak, Sekretarz Generalny Episkopatu Polski. Następnie uczestnicy uroczystości, w asyście kompanii reprezentacyjnej Garnizonu Inowrocław oraz orkiestry dętej Inowrocławskich 
Kopalń Soli „Solino”, przeszli pod pomnik Powstańców Wielkopolskich, gdzie miała miejsce manifestacja patriotyczna. Odbył się apel pamięci. Przemówienie wygłosił Prezydent Inowrocła-
wia Ryszard Brejza. Za wszystkich, którzy oddali życie za niepodległą Polskę, modlitwę odmówił biskup Wojciech Polak. Oddano salwy honorowe. Delegacje władz samorządowych, instytu-
cji, organizacji i stowarzyszeń złożyły kwiaty. Podczas uroczystości nadano pierwsze stopnie oficerskie. Na podporucznika awans otrzymali rezerwiści: Jacek Czubachowski, Tomasz Drze-
wiecki, Roman Dobosz, Grzegorz Ewert, Jarosław Górski, Wojciech Hermit, Ryszard Klimaszewski, Robert Kopczyk, Włodzimierz Kordylas, Antoni Krakowski, Karol Kwiat-
kowski, Zenon Matykiewicz, Krzysztof Nogajczyk, Tomasz Orchowski, Maciej Piński, Adam Rulewski, Janusz Solczyński, Tomasz Szmyt, Tadeusz Twarużek. 

Manifestacja patriotyczna pod pomnikiem

Fot. Beata Zarzycka

- In Novo Wladislaw, raz wielka łza wyschła i soli tu ciągle do woli… - to fragment 
piosenki „In Novo Wladislaw” stanowiącej część „Suity Inowrocławskiej” skompono-
wanej specjalnie dla naszego miasta przez Grzegorza Turnaua, któremu Rada Miejska 
przyznała niedawno zaszczytny tytuł Honorowego Obywatela Miasta Inowrocławia.

Sceneria mojego dzieciństwa...
Z wnioskiem o uhonorowanie artysty wystąpił Zarząd Inowrocławskiego Towarzystwa 

Muzycznego „Pro Arte”. Przypomniano, iż Grzegorz Turnaua to pieśniarz, poeta i kompozy-
tor, który ukochał Inowrocław jako arkadię swojego dzieciństwa, do której chętnie powra-
ca. Artysta podkreśla w swoich wypowiedziach publicznych w sposób niezwykle ciepły ro-
dzinne więzi z naszym miastem (w części uzdrowiskowej znajdował się dom jego dziadków, 
gdzie przyjeżdżał w latach swej młodości). Jak zaznaczyła podczas sesji RMI Maria Jura-
szek, Prezes „Pro Arte”, Grzegorz Turnaua jako jedyny artysta scen polskich, uczynił szcze-
gólny ukłon twórczy w stronę naszego miasta. Skomponował on „Suitę Inowrocławską” naj-
pierw wykonywaną podczas gromadzących tysiące osób Nocy Solannowych. Trzy piosenki  
z tej suity znalazły się następnie na nagrodzonej Fryderykiem płycie „11:11”, do której Grzegorz 
Turnau dołączył słowa: Inowrocław – „Novus Wladislaw”, „Juniwladislavia” – miasto na soli. 
Osiem wieków tradycji. W uzdrowisku jest park solankowy. I tężnie. Nocami płacze tam So-
lanna. W tle – jęki wagonów na górce rozrządowej jednego z największych węzłów kolejo-
wych. I magia miejscowych kin. Sceneria mojego dzieciństwa. Dziadek palił „silesie”… i dalej 
czytamy: Inowrocławska orkiestra „Pro Arte” – sentyment i niespodzianka. Dzięki Michało-
wi Nesterowiczowi poznałem ten świetny zespół. I tym chętniej wróciłem do Inowrocławia. 

Uroczystość uświetnił koncert
Podczas uroczystej sesji Rady Miejskiej zorganizowanej w Teatrze Miejskim, Prezydent Ino-

wrocławia Ryszard Brejza i Przewodniczący Rady Miejskiej Tomasz Marcinkowski wręczy-
li Grzegorzowi Turnauowi uchwałę o nadaniu godności Honorowego Obywatela Miasta Ino-
wrocławia oraz pamiątkowy medalion. – Zamierzam być normalnym obywatelem Inowro-
cławia, bo takim czuję się od dzieciństwa. Obiecuję, że nie przyniosę wstydu. A teraz… zwy-
czajnie dziękuję – podsumował Grzegorz Turnau. Uroczystość uświetnił koncert. Artyście to-
warzyszyła Inowrocławska Orkiestra Symfoniczna pod dyr. Jacka Kaczora, która w tym roku 
obchodziła dziesięciolecie istnienia. Wraz z Grzegorzem Turnauem zaśpiewali: Dorota Miś-
kiewicz i Andrzej Sikorowski. Ostatnim punktem uroczystości było wspólne skosztowa-
nie tortu w foyer teatru. Można było także otrzymać płytę „Ino”, na której znalazły się utwo-
ry z suity. 

Grzegorz Turnau jest jedenastym honorowym obywatelem miasta (w odrodzonym  
w 1919 r. Inowrocławiu). Pozostali to: Antoni Laubitz (1924 r.), Maksymilian Gruszczyński 
(1938 r.), 59 Pułk Piechoty Wielkopolskiej (1938 r.), 4 Kujawski Pułk Artylerii Lekkiej (1938 r.), 
Prymas Polski Józef Glemp (1981 r.), prof. Aleksandra Cofta-Broniewska (1996 r.), prof. Ma-
rian Biskup (1997 r.), ks. kan. Roman Zientarski (2000 r.), Jan Paweł II (2004 r.) i Edmund Mi-
kołajczak (2009 r.).                                                                                                                                   (bez)

Niezwykły normalny obywatel

Fot. Beata Zarzycka
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Grażyna Dziubich (Porozumienie Samorządowe)  
– 12.12.2011 r., Biura Rady Miejskiej, , ul. Prezydenta  
Franklina Roosevelta 36, pok. nr 108, godz. 14.30-15.30,  
tel. 52-35-55-292(w czasie trwania dyżuru); radna pełni 
też codziennie dyżur telefoniczny: tel. kom. 783 699 757.
Grzegorz Kaczmarek (Porozumienie Samorządowe)  
– 6.12.2011 r., klub „Kopernik”, ul. Toruńska 60, godz. 
10.30-12.00, tel. 52-35-72-615 (w czasie trwania dyżuru); 
radny pełni też codziennie dyżur telefoniczny:  
tel. kom. 601 621 716.
Andrzej Kieraj (Sojusz Lewicy Demokratycznej)  
– 5.12.2011 r., Biuro Parlamentarno-Samorządowe SLD,  
ul. Dworcowa 26, godz. 16.00-17.00, tel. 52-35-71-083  
(w czasie trwania dyżuru).
Magdalena Łośko (Platforma Obywatelska) – 14.12.2011 r., 
Biuro Poselskie Posła na Sejm RP Krzysztofa Brejzy,  
ul. Prezydenta Gabriela Narutowicza 5, godz. 13.00-14.00, 
tel. 52-35-50-506 (w czasie trwania dyżuru).
Tomasz Marcinkowski (Porozumienie Samorządowe)  
– 6.12.2011 r., 13.12.2011 r., 20.12.2011 r. i 27.12.2011 r.,  
Biuro Rady Miejskiej, ul. Prezydenta Franklina Roosevelta 
36, pok. nr 110, godz. 14.00-15.30, tel. 52-35-55-294  
(w czasie trwania dyżuru).
Jarosław Mrówczyński (Prawo i Sprawiedliwość) – radny 
pełni codziennie dyżur telefoniczny: tel. kom. 507 139 873. 
Gustaw Nowicki (Prawo i Sprawiedliwość) – radny pełni 
codziennie dyżur telefoniczny: tel. kom. 510 005 024. 
Grzegorz Piński (Klub Radnych Porozumienia Samorządo-
wego i Platformy Obywatelskiej) – 6.12.2011 r.,  
Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej, ul. Św. Ducha 90, 
godz. 15.30-16.30.
Henryk Procek (Platforma Obywatelska) – 2.12.2011 r., 
19.12.2011 r., Biuro Poselskie Posła na Sejm RP Krzysztofa 
Brejzy, ul. Prezydenta Gabriela Narutowicza 5,  
godz. 10.00-11.00, tel. 52-35-50-506  
(w czasie trwania dyżuru).
Janusz Radzikowski (Porozumienie Samorządowe)  
– radny pełni codziennie dyżur telefoniczny: 669 848 484.
Ryszard Rosiński (Sojusz Lewicy Demokratycznej)  
– 19.12.2011 r., Biuro Parlamentarno-Samorządowe SLD,  
ul. Dworcowa 26, godz. 16.00-17.00, tel. 52-35-71-083  
(w czasie trwania dyżuru). 
Stanisław Skoczylas (Sojusz Lewicy Demokratycznej)  
– 6.12.2011 r., 13.12.2011 r., 20.12.2011 r. i 27.12.2011 r., biuro 
wspólnoty mieszkaniowej, ul. Ludwika Błażka 10 a  
(II klatka), godz. 18.30-19.30; 12.12.2011 r.,  Biuro Parlamen-
tarno-Samorządowe SLD, ul. Dworcowa 26, godz. 16.00 
-17.00, tel. 52-35-71-083 (w czasie trwania dyżuru). 
Jerzy Stachowiak (Komitet Jacka Olecha) – 14.12.201 r.,  
Studio Dekoral, ul. Toruńska 50, godz. 12.00-14.00,  
tel. 52-35-71-785 (w czasie trwania dyżuru). 
Maciej Szota (Prawo i Sprawiedliwość) – radny pełni  
codziennie dyżur telefoniczny: tel. kom. 508 350 368.
Magdalena Waloch (Platforma Obywatelska)  
– 14.12.2011 r., Biuro Poselskie Posła na Sejm RP Krzysztofa 
Brejzy, ul. Prezydenta Gabriela Narutowicza 5,  
godz. 13.00-14.00, tel. 52-35-50-506 (w czasie trwania  
dyżuru); radna pełni też codziennie dyżur telefoniczny: 
606 878 894.
Waldemar Wąśniewski (Platforma Obywatelska)  
– 15.12.2011 r., Biuro Poselskie Posła na Sejm RP Krzysztofa 
Brejzy, ul. Prezydenta Gabriela Narutowicza 5, godz. 12.00 
-13.00, tel. 52-35-50-506 (w czasie trwania dyżuru).
Jan Wiśniewski (Porozumienie Samorządowe)  
– 27.12.2011 r., Szkoła Podstawowa nr 10, ul. Stanisława 
Przybyszewskiego 119, godz. 18.00-19.00; radny pełni też 
codziennie dyżur telefoniczny: tel. kom. 692 852 614. 
Zbigniew Zygora (Platforma Obywatelska) – 15.12.2011 r., 
Biuro Poselskie Posła na Sejm RP Krzysztofa Brejzy,  
ul. Prezydenta Gabriela Narutowicza 5, godz. 12.00-13.00, 
tel. 52-35-50-506 (w czasie trwania dyżuru).

Pani Stanisława Bochat 12 października skończyła 100 
lat. Tego dnia dostojną Jubilatkę odwiedził m.in. Prezy-
dent Inowrocławia wraz z Kierownikiem Urzędu Stanu 
Cywilnego. Nie brakowało kwiatów i życzeń od rodziny 
oraz przyjaciół. Niestety, kilka tygodni po 100. urodzi-
nach Pani Stanisława Bochat zmarła. 

JUBILEUSZE DLUGOLETNIEGO 
POŻYCIA MAŁŻEŃSKIEGO

Medalami „Za długoletnie pożycie małżeńskie” przy-
znawanymi przez Prezydenta RP odznaczeni zosta-
li przez Prezydenta Inowrocławia Jubilaci świętujący  
w październiku w Urzędzie Stanu Cywilnego złote gody 
(50-lecie): Władysława i Sylwester Sękowscy, Stefania  
i Jerzy Kopciowie, Dominika i Zenon Strzębałowie oraz 
Jadwiga i Zenon Włodarscy. 

ZWIĄZKI MAŁŻEŃSKIE
Anna Obałkowska (Rejna) – Łukasz Głowacki (Inowro-
cław); Anna Lewandowska (Inowrocław) – Mariusz 
Lemke (Inowrocław); Izabela Chilczuk (Inowrocław) 
– Waldemar Głowacki (Inowrocław); Monika Koczo-
rowska (Inowrocław) – Łukasz Kubczak (Inowrocław); 
Monika Złota (Inowrocław) – Mariusz Lange (Dąbro-
wa Biskupia); Agnieszka Sobocińska (Inowrocław)  
– Łukasz Śliwczyński (Inowrocław); Mariola Lewan-
dowska (Inowrocław) – Ryszard Tuszyński (Inowro-
cław); Izabela Balicka (Inowrocław) – Marek Leśniew-
ski (Inowrocław); Agnieszka Wojtysiak (Inowrocław) 
– Sebastian Borówka (Inowrocław); Aleksandra Ska-
zinska (Inowrocław) – Przemysław Walczak (Inowro-
cław); Agata Śmigiel (Inowrocław) – Maciej Janiszew-
ski (Darłowo); Maria Pilarczyk (Inowrocław) – Woj-
ciech Syrocki (Toruń). 

URODZENIA
Kacper Marciniak – s. Katarzyny i Jacka; Alex Vazgu-
ez – s. Eweliny i Artura; Zofia Szefler – c. Anny i Piotra; 
Andżelika Gwit – c. Izabeli i Wojciecha; Wiktoria Sobo-
ta – c. Katarzyny i Damiana; Maria Głowacka – c. Mi-
chaliny i Kamila; Damian Łasak – s. Izabeli i Roberta; Oli-
wier Żabicki – s. Moniki i Marcina; Wojciech Mikołaj-
czak – s. Jolanty i Artura; Mikołaj Sternicki – s. Magda-
leny i Marcina; Nadia Kardylewicz – c. Karoliny i Mar-
ka; Igor Szymański – s. Ilony i Arkadiusza; Alicja Glanow-
ska – c. Edyty i Tomasza; Wiktor Szydłowski – s. Magda-
leny i Daniela; Martyna Hałas – c. Natalii i Dawida; An-
toni Hertel – s. Ireny i Adama; Adrian Kacprzak – s. Elż-
biety i Krzysztofa; Maciej Pawłowski – s. Beaty i Mar-
cina; Szymon Paczkowski – s. Doroty i Tomasza; Nad-
ia Wypych – c. Anety i Krzysztofa; Stefan Ogórkowski  
– s. Izabeli i Bartosza; Piotr Szyper – s. Agnieszki i Rado-
sława; Marek Żurawski – s. Patrycji i Jacka; Natalia Po-
trzebowska – c. Beaty i Kamila; Izabela Goińska – c. Syl-
wii i Marcina; Antoni Krzyżanowski – s. Anety i Mar-
cina; Marcel Chwiałkowski – s. Anny i Rafała; Domi-
nik Czajkowski – s. Agaty i Damiana; Mikołaj Dziedzic  
– s. Agaty i Macieja; Borys Balcerzak – s. Aleksandry i Da-
wida; Zofia Kowalczyk – c. Natalii i Łukasza; Igor Woj-
ciechowski – s. Mirosławy i Przemysława; Lena Marszał-
kowska – c. Renaty i Wojciecha; Nikola Górska – c. Sylwii  
i Rafała; Kacper Łukomski – s. Anity i Jacka; Nina Lemke  
– c. Anny i Mariusza; Lena Domagała – c. Beaty i Michała. 

ZGONY
Kazimiera Woźniak (88); Wacław Dobkiewicz (87); 
Elżbieta Grudzińska (55); Sylwester Zbytek (78); Ma-
ria Lorenc (65); Jan Lignowski (84); Łukasz Krężelewski 
(23); Ryszard Krzemiński (70); Regina Kałamaja (79); 
Irena Banasiak (87); Urszula Niewiadomska (59); Tere-
sa Śmiejkowska (96); Elżbieta Sobecka (63); Wojciech 
Szczepaniak (54); Grzegorz Pietrasik (55); Jadwiga Sta-
chorowska (95); Krystyna Fabianowska (78); Albin Ka-
szewski (89); Zbigniew Wietrzykowski (69); Krystyna 
Konrad (62); Otylia Romanowska (77); Leszek Majew-
ski (77); Maria Lewandowska (86); Kazimierz Przybyl-
ski (73); Marian Lewandowski (58); Edward Kawczyń-
ski (57); Mariusz Chęsiak (44); Andrzej Mitera (58); 
Roman Wachowicz (81); Bolesława Golska (68); Ta-
deusz Kazimierczak (83); Irena Siemińska (57); Barba-
ra Mazur (73); Zdzisław Gorzycki (64); Tadeusz Gaziń-
ski (73); Bożena Michalak (69); Stanisław Staśkowiak 
(83); Aniela Wiśniewska (80); Marek Ogrodnik (56); 
Tadeusz Łukowski (55); Jerzy Ziemba (59); Bogdan Ko-
czorowski (81); Maria Domańska (84); Maria Rybak 
(70); Tomasz Matuszak (46); Irena Sobczak (88); Ire-
na Krzyżaniak (85); Władysława Żabicka (83); Joanna 
Błaszczyk (60); Danuta Chilczuk (58); Andrzej Ligocki 
(70); Dariusz Jagodziński (46); Teresa Kaczmarek (77); 
Janina Wesołowska (75); Paweł Mochalski (30); Irena 
Grajewska (76); Janina Kluba (89); Genowefa Dan-
kowska (82); Salomea Szutarska (83); Ryszard Szwa-
growski (63); Stanisław Wudarek (91); Leszek Duch 
(39); Barbara Popielowska (82); Marianna Krzos (82); 
Zenon Spajer (60); Kazimiera Niemyt (84); Eleonora 
Skrzypiec (86). 
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Podczas XIV sesji Rady Miejskiej Inowrocławia przy-
jęto m.in. następujące uchwały:
- uchwała w sprawie nadania tytułu Honorowego Obywa-
tela Miasta Inowrocławia (więcej na ten temat piszemy na 
str. 5), 
- uchwała w sprawie przyjęcia raportu z wykonania Progra-
mu Ochrony Środowiska dla Miasta Inowrocławia w latach 
2009-2010, 
- uchwała zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia bu-
dżetu Miasta Inowrocławia na rok 2011 (zwiększenie zarów-
no dochodów jak i wydatków o 467 802 zł), 
- uchwała zmieniająca uchwałę w sprawie Wieloletniej Pro-
gnozy Finansowej Miasta Inowrocławia na lata 2011-2014, 
- uchwała zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia Lokal-
nego Programu Rewitalizacji Miasta Inowrocław na lata 
2008-2015, 
- uchwała w sprawie przyjęcia informacji o stanie realiza-
cji zadań oświatowych Miasta Inowrocławia za rok szkolny 
2010-2011,

- uchwała w sprawie utworzenia Środowiskowego Domu 
Samopomocy w Inowrocławiu (ośrodek przeznaczony dla 
czterdziestu osób z zaburzeniami psychicznymi, organizo-
wana będzie rehabilitacja mająca doprowadzić do poprawy 
funkcjonowania i jakości życia przewlekle psychicznie cho-
rych i upośledzonych umysłowo), 
- uchwała w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Mia-
sta Inowrocławia dla terenu położonego w rejonie ulic: Sza-
rych Szeregów, Stanisława Kiełbasiewicza i Ludwika Błażka 
(zmiana umożliwi wybudowanie w tym miejscu garażu wie-
lopoziomowego o większej liczbie kondygnacji, obecnie plan 
dopuszcza dwie kondygnacje), 
- uchwała w sprawie wyrażenia zgody na zamianę nierucho-
mości, 
- uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nierucho-
mości położonych w Inowrocławiu przy ulicach: Szymborskiej 
i Nowej; Ikara; Mieszka I; Młyńskiej; Tadeusza Kościuszki 6,
- uchwała w sprawie ustalenia wysokości stawki procento-
wej opłaty adiacenckiej (ustalono stawkę opłaty adiacenckiej  
w wysokości 30 proc. różnicy wartości nieruchomości  
w przypadku wzrostu jej wartości w wyniku podziału nieru-
chomości, dokonanego na wniosek właściciela lub użytkow-

nika wieczystego, który wniósł opłaty roczne za cały okres 
użytkowania tego prawa), 
- uchwała w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieru-
chomości oraz na zwolnienie z obowiązku jej zbycia w dro-
dze przetargu (dotyczy nieruchomości przy ul. Prezyden-
ta Gabriela Narutowicza 52a, zbycie na rzecz osoby, która 
dzierżawi ten teren na podstawie umowy zawartej na dzie-
sięć lat), 
- uchwała zmieniająca uchwałę w sprawie wyrażenia zgody 
na udzielenie bonifikaty od opłaty za przekształcenie prawa 
użytkownika wieczystego w prawo własności nieruchomości 
zabudowanych garażami, 
- uchwała zmieniająca uchwałę w sprawie określenia przy-
stanków komunikacyjnych na terenie Miasta Inowrocławia 
oraz warunków i zasad korzystania z tych przystanków, 
- uchwała w sprawie ustalenia zasad i sposobu głosowania 
przy wyborze ławników na kadencję 2012-2015, 
- uchwała w sprawie wyboru ławników na kadencję w latach 
2012-2015.
UWAGA: Pełna treść uchwał dostępna jest na stronie www.
bip.inowroclaw.pl oraz w godzinach pracy urzędu w Biurze 
Rady Miejskiej Inowrocławia (ul. Prezydenta F. D. Roosevel-
ta 36, pok. nr 109). 

SPORT
3 grudnia – godz. 8.00, liga TKKF – halowa piłka nożna, hala 
widowiskowo-sportowa, al. Niepodległości 4, wstęp bezpłatny. 
3 grudnia – godz. 18.00, mecz koszykówki mężczyzn – I liga, 
POLOmarket Sportino Inowrocław – AZS RADEX Szczecin, hala 
widowiskowo-sportowa, al. Niepodległości 4, impreza bileto-
wana.
 3-4 grudnia – godz. 10.00, Mikołajkowy Turniej Tenisa Ziem-
nego o Puchar Prezydenta Miasta Inowrocławia, zawody dla 
dzieci do lat 16, kryte korty, ul. Daniela Rakowicza 93, wstęp 
bezpłatny. 
4 grudnia – godz. 8.00, liga TKKF – piłka halowa, hala widowi-
skowo-sportowa, al. Niepodległości 4, wstęp bezpłatny.
4 grudnia – godz. 10.00, mecz siatkówki juniorów o Mistrzo-
stwo Województwa Kujawsko-Pomorskiego, MSPS/OSiR Ino-
wrocław – Sparta Brodnica, mała sala hali widowiskowo-spor-
towej, al. Niepodległości 4, wstęp bezpłatny.
4 grudnia – godz. 17.00, mecz koszykówki mężczyzn – III liga, 
Sportino II – Basket Janikowo, hala widowiskowo-sportowa,  
al. Niepodległości 4, wstęp bezpłatny.
10 grudnia – godz. 8.00, liga TKKF –  halowa piłka nożna, hala 
widowiskowo-sportowa, al. Niepodległości 4, wstęp bezpłatny.
10 grudnia – godz. 16.00, I liga tenisa stołowego kobiet, IKTS 
Noteć Inowrocław – KS STELLA Gniezno, hala widowiskowo-
sportowa, al. Niepodległości 4, wstęp bezpłatny.
11 grudnia – godz. 8.00, liga TKKF –  halowa piłka nożna, hala 
widowiskowo-sportowa, al. Niepodległości 4, wstęp bezpłatny. 
11 grudnia – godz. 18.00, mecz koszykówki mężczyzn – I liga, 
POLOmarket Sportino Inowrocław – AZS WSGK POLFARMEX, 
hala widowiskowo-sportowa, al. Niepodległości 4, impreza bi-
letowana.
17 grudnia – godz. 10.00, zawody pływackie dla dzieci i mło-
dzieży szkół podstawowych i gimnazjów, Kryta Pływalnia „Del-
fin”, ul. Macieja Wierzbińskiego 11, wstęp bezpłatny. 
17 grudnia – godz. 18.00, mecz koszykówki mężczyzn – I liga, 
POLOmarket Sportino Inowrocław – DC PBS BANK MOSIR, 
hala widowiskowo-sportowa, al. Niepodległości 4, impreza bi-
letowana.
18 grudnia – godz. 10.00, mecz siatkówki juniorów o Mistrzo-
stwo Województwa Kujawsko-Pomorskiego, MSPS/OSiR Ino-
wrocław – Budowlanka Toruń, mała sala hali widowiskowo-
sportowej, al. Niepodległości 4, wstęp bezpłatny.
21 grudnia – godz. 18.00, mecz koszykówki mężczyzn – I liga, 
POLOmarket Sportino Inowrocław – ROSA Radom, hala wido-
wiskowo-sportowa, al. Niepodległości 4, impreza biletowana.

KULTURA
1 grudnia – godz. 18.00, spotkanie autorskie z Mikołajem Ło-
zińskim (pisarzem, autorem książek „Reisefieber” i „Książka”, 
Salonik Literacko-Artystyczny Biblioteki Miejskiej im. Jana Ka-
sprowicza, ul. Jana Kilińskiego 16, wstęp bezpłatny. 
2 grudnia – godz. 19.00, koncert zespołu „Dżem”, jako suport 
wystąpi grupa „Passion fruit”, hala widowiskowo-sportowa, al. 

Niepodległości 4, bilety w cenie 50 zł do nabycia w hali, sklepie 
„Forte” (ul. Królowej Jadwigi 2) i pod nr. tel. kom. 504 180 205.
5 grudnia – godz. 11.00, spotkanie autorskie z Heleną Doba-
czewska-Skonieczką (poetką, publicystką, prezesem klubu 
„OKATiK” w Okręgu Kujawsko-Pomorskim PZN), Filia nr 12 Bi-
blioteki Miejskiej im. Jana Kasprowicza, ul. Jana Kilińskiego 16, 
wstęp bezpłatny.
5-19 grudnia – Świąteczna Galeria Dziecięca: poniedziałki 
i środy w godz. 12.00-20.00 oraz w piątki w godz. 11.00-15.00, 
sala nr 226 w hali widowiskowo-sportowej, al. Niepodległo-
ści 4. 
8 grudnia – godz. 10.00, spotkanie autorskie z Joanną Olech 
(autorką książek dla dzieci), Oddział dla Dzieci Biblioteki Miej-
skiej im. Jana Kasprowicza, ul. Jana Kilińskiego 16, wstęp bez-
płatny.
8 grudnia – godz. 11.30, spotkanie autorskie z Joanną Olech 
(autorką książek dla dzieci), Filia nr 1 Biblioteki Miejskiej im. 
Jana Kasprowicza, ul. Zygmunta Wilkońskiego 32, wstęp bez-
płatny.
8 grudnia – godz. 18.00, spektakl „Przed sklepem jubilera” 
w reż. Andrzeja Marczewskiego, Teatr Miejski, plac Klasztorny 
2, bezpłatne wejściówki dostępne w KCK.
10 grudnia – godz. 18.00, koncert Michała Bajora „Od Piaf do 
Garou” – piosenki francuskie w tłumaczeniu Wojciecha Mły-
narskiego, Teatr Miejski, plac Klasztorny 2, bilety w cenie 65 zł. 
15 grudnia – godz. 11.00, spotkanie z cyklu „Porozmawiajmy 
o…”, Galeria Tymczasem, plac Klasztorny 2, wstęp bezpłatny.

15 grudnia – godz. 18.00, spotkanie autorskie z Andrzejem 
Franaszkiem (krytykiem literackim, redaktorem działu kultu-
ralnego „Tygodnika Powszechnego”, autorem książki „Miłosz. 
Biografia”), Salonik Literacko-Artystyczny Biblioteki Miejskiej 
im. Jana Kasprowicza, ul. Jana Kilińskiego 16, wstęp bezpłatny. 
17 grudnia – godz. 16.00, gala urodzinowa Jego Eminencji Kar-
dynała Józefa Glempa Prymasa Polski Seniora i Honorowego 
Obywatela Miasta Inowrocławia, w programie: wręczenie sta-
tuetki „Ku Chwale” i medalu „Brawium”, finał I Ogólnopolskie-
go Konkursu Artystycznego „Ku Chwale Ducha”, koncert An-
toniny Krzysztoń z zespołem, Teatr Miejski, plac Klasztorny 2, 
bezpłatne wejściówki od 12 grudnia do odbioru w Kujawskim 
Centrum Kultury i Inowrocławskiej Lokalnej Organizacji Tury-
stycznej.
18 grudnia – godz. 15.00, I Festiwal Artystyczny Osób Niepeł-
nosprawnych FAON, w programie m.in.: Ogólnopolski Festiwal 
Tańca dla Osób Niesłyszących i Niedosłyszących, konkurs pla-
styczny „Wewnętrzne ogrody” oraz konkurs wokalny „Magicz-
ny ogród”, wystąpi Majka Jeżowska, pokaz magii zaprezentu-
je Maciej Pol, hala widowiskowo-sportowa, al. Niepodległości 
4, wstęp bezpłatny. 
22-26 grudnia – Bożonarodzeniowa Szopka Kujawska: 22 
grudnia (inauguracja) otwarta w godz. 17.00-20.00, 23, 25 i 26 
grudnia – w godz. 10.00-18.00, 24 grudnia – w godz. 22.00-
2.00, Rynek. 
31 grudnia – godz. 22.00 (rozpoczęcie), Sylwester pod Gwiaz-
dami, plac przed halą widowiskowo-sportową. 

W inowrocławskim kościele pw. Świętego Mikołaja odtworzono proces polsko-krzyżacki z XIV w. Sprawa dotyczyła bezpraw-
nego zagarnięcia ziemi pomorskiej przez Krzyżaków. W role bohaterów wydarzeń sprzed siedmiuset lat wcielili się aktorzy-ama-
torzy: prawnicy, nauczyciele i dziennikarze. To theatrum historyczne powstało z inicjatywy Wydawnictwa Forza Cuiavia, Naczelnej 
Rady Adwokackiej i parafii pw. Świętego Mikołaja. Spektakl został sfilmowany i posłuży m.in. jako materiał poglądowy dla studen-
tów prawa Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika w Toruniu. 

Proces polsko-krzyżacki

Fot. Beata Zarzycka
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Do końca roku przedsiębiorcy powinni zweryfikować 
aktualne wpisy do działalności gospodarczej i ewentualne 
braki uzupełnić np. o PESEL, NIP oraz kod PKD. 

O podanie danych proszonych jest 1.260 przedsiębiorców,  
z 5.642 wpisanych do ewidencji działalności gospodarczej. Wpi-
sy tych osób, które nie uzupełnią informacji nie zostaną prze-
kazane do ewidencji Ministra Gospodarki, który przejął te obo-
wiązki w związku z utworzeniem Centralnej Ewidencji i Infor-
macji o Działalności Gospodarczej. 

Uzupełnić należy takie wymagane dane jak: numer ewiden-
cyjny PESEL, NIP i określenie wykonywanej działalności zgodnie 
z Polską Klasyfikacją Działalności (PKD). 

Wnioski o wpisanie tych informacji należy składać w Biu-
rze Obsługi Interesantów i Kontroli Urzędu Miasta Inowrocła-
wia (ul. Prezydenta F. D. Roosevelta 36, stanowisko nr 5). Bliższe 
informacje można uzyskać telefonując pod nr 52-35-55-288  
w godzinach pracy urzędu.                                                            (bez)

Przewodniczący Rady Miejskiej Inowrocławia Tomasz 
Marcinkowski został wybrany w skład zarządu I Forum 
Przewodniczących Rad Gmin i Powiatów Województwa 
Kujawsko-Pomorskiego które niedawno zostało zorgani-
zowane w Ciechocinku. 

W spotkaniu uczestniczyło pięćdziesięciu przedstawicieli sa-
morządów z naszego województwa. Do podstawowych zadań 
forum należy m.in.: wyrażanie stanowisk w sprawach obowiązu-
jących aktów prawnych oraz opiniowanie projektowanych roz-
wiązań legislacyjnych, współpraca z organizacjami samorządo-
wymi, administracją rządową oraz organizacjami zawodowymi, 
systematyczna działalność konsultacyjno-doradcza dla członków 
forum. Na czele siedmioosobowego zarządu forum stanął Wice-
przewodniczący Rady Gminy w Białych Błotach Henryk Sykut. 
I Forum Przewodniczących Rad Gmin i Powiatów Województwa 
Kujawsko-Pomorskiego zostało zorganizowane pod patronatem 
przewodniczącej sejmiku  Doroty Jakuty.                                    (bez)

Przypominamy, w osiemnastu inowrocławskich apte-
kach ustawione są specjalne pojemniki, do których moż-
na bezpłatnie wyrzucać przeterminowane leki. Tego typu 
odpady nie powinny trafiać do zwykłych kontenerów na 
śmieci. 

Zakup pojemników, a także odbiór, transport i unieszkodliwie-
nie tych odpadów finansowany jest z budżetu miasta. W ubie-
głym roku inowrocławianie pozbyli się w ten sposób ze swo-
ich domowych apteczek prawie 900 kg przeterminowanych le-
karstw. Inowrocławskie apteki wyposażone w pojemniki na od-
pady medyczne: „Pod Lwem” (ul. Królowej Jadwigi 38), Dr. Max 
(al. Niepodległości 35, ul. Świętokrzyska 38), „Juventa” (ul. bpa. 
Antoniego Laubitza 3), im. Franciszka Adamanisa (ul. gen. Fran-
ciszka Kleeberga 1), „Flandria” (ul. Solankowa 2), „Osiedlowa”  
(al. Niepodległości 70a/1), „Pod Orłem” (ul. Bolesława Krzywo-
ustego 23), „Mątewska” (ul. Kamienna 8), „Rodzinna” (al. Okręż-
na 79), „Przy Toruńskiej” (Toruńska 60), „Medea” (ul. bpa. Anto-
niego Laubitza 8), „Chirofarm” (ul. Marulewska 39), „Pod Krzy-
żem” (ul. Ignacego Paderewskiego 8), „Panaccum” (ul. Marulew-
ska 28), „Eskulap” (ul. Magazynowa 23) i „Inofarm” (ul. Andrzeja 
19, ul. Prezydenta Gabriela Narutowicza 67).                            (bez)

Uzupełnij wpis!

Leki do apteki

Forum przewodniczących

Pięć zastępów straży pożarnej gasiło 30 października pożar 
zabytkowej drewnianej dzwonnicy kościoła pw. Świętego Mi-
kołaja. Strażacy zostali wezwani tuż przed godz. 15.00. Spalone 
zostało wnętrze, uszkodzone dzwony. Jak ustaliła policja zwią-
zek z pożarem prawdopodobnie miało dwóch piętnastolatków, 
którzy bawili się  ogniem w pobliżu dzwonnicy.

Pożar dzwonnicy
Jedna z ważniejszych inwestycji kolejowych rządu 

uwzględnia Inowrocław. 
Na początku listopada rząd przyjął uchwałę w sprawie „Wie-

loletniego programu inwestycji kolejowych do roku 2013, z per-
spektywą do roku 2015”. W wykazie projektów inwestycyj-
nych zapisano rewitalizację linii kolejowej nr 131 w kierunku Ślą-
ska - Chorzów Batory - Tczew, odcinek Inowrocław - Zduńska 
Wola - Chorzów Batory. Zapis jest ten ważny dla naszego miasta 
m.in. dlatego, że dobre skomunikowanie z tymi terenami daje 
szansę na wzrost liczby turystów i kuracjuszy, którzy chcą sko-
rzystać z naszego uzdrowiskowego klimatu a obecnie utrudnia 
im to właśnie brak dogodnego połączenia. W marcu br. Prezy-
dent Inowrocławia Ryszard Brejza w piśmie do ministerstwa 
wnioskował o połączenie Inowrocławia, przekonując, że Ino-
wrocław pragnie budować i umacniać swoją pozycję w silnym 
gospodarczo regionie, którego jest integralną częścią. Jedno-
cześnie oferuje własny potencjał gospodarczo-uzdrowiskowy  
i transportowy. 

Warto przypomnieć, że zaplanowany jest również długo 
oczekiwany remont budynku dworca PKP i jego otoczenia. Kon-
sekwentne starania władz miasta przy wsparciu posła Krzysz-
tofa Brejzy zakończyły się wpisaniem tej inwestycji na listę za-
dań i rozpoczęciem procedur zmierzających do jej realizacji. Na-
prawa dachu, odnowienie elewacji, system monitoringu, udo-
godnienia dla niepełnosprawnych i plac przed dworcem – to 
najważniejsze prace, które będą wykonane. Architekturę gma-
chu podkreśli oświetlenie ekspozycyjne. Umowa z wykonawcą 
tego zadania jest już  podpisana.                                                (AP)

Inwestycje na kolei

Fot. Jarosław Krokowski

Tegoroczny, zorganizowany po raz trzydziesty drugi, Festiwal 
Muzyki Organowej „Jesienne Wieczory Organowe” to trzy wy-
jątkowe koncerty. Pierwszy zorganizowany z okazji obchodów 
Europejskiego Roku Wolontariatu odbył się w Bazylice Mniejszej 
Imienia NMP, a wstąpił Maciej Piwowarczyk. Drugi poświęcony 
został pamięci prof. Stanisława Lewandowskiego, w ramach 
obchodów 100. rocznicy urodzin Jehana Alaina. W Sali Koncer-
towej im. Ireny Dubiskiej wystąpili: Regina Liszka-Ciecierska, 
Jarosław Ciecierski i Kwartet Smyszkowy „Pro Arte”. Ostat-
ni z koncertów odbył się w Sanktuarium Królowej Miłości i Po-
koju w Markowicach, gdzie na organach zagrał prof. Janos Pa-
lur z Węgier, którego koncert wpisany został kalendarz obcho-
dów Roku Franciszka Liszta. Dyrektorem artystycznym i organi-
zacyjnym „Jesiennych Wieczorów Organowych” jest Agnieszka 
Krokowska. Festiwal współfinansowany był ze środków budżetu 
miasta i Urzędu Marszałkowskiego Województwa Kujawsko-Po-
morskiego.                                                                                         (bez)

Wieczory organowe

Fot. Beata Zarzycka


